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Exercice 1. (3,5 points)

Une étude sur le chiffre d’affaires d’une population de 300 PME a donné les résultats suivants
(en milliers de Francs CFA) :

Minimum 3500
Moyenne. 4 900
Ecart-type . 650
Etendue ou écart inter-quartile 1100
Meédiane 4 600
Premier quartile 4100
Etendu 5000

1) Définir la population, ’unité statistique, le caractere étudi€ et sa nature.

2) Donnez la valeur du troisiéme quartile et donnez sa signification ainsi que celles des deux
autres quartiles.

3) Donnez trois indicateurs de tendances centrales (avec leurs valeurs).
4) Que signifie le fait que la moyenne soit supérieure a la médiane ?

5) Représentez I’histogramme de cette distribution avec quatre classes d’effectifs égaux.
Exercice 2. (4 points)

Le tableau suivant donne le revenu annuel moyen des ménages, en euros, pour les dix
intervalles définis par déciles, et la part de chaque intervalle dans le revenu total.

Valeurs des Intervalle Revenu moyen % de la masse totale des

déciles (euros) dans Pintervalle revenus dans Pintervalle
D;=7304 <Dj 3 845 2
D,=11091 [Dy, Do[ 9318 3
D3;=14 099 [Dy, Dsf 12 601 5
Dy=17219 [D3, Daf 15 640 6
Ds=20 631 [D4, Ds| 18 863 7
D¢ =24 653 {Ds, Dg[ 22 579 9
D;=29 361 [De, D7 26 904 11
Dg=35 757 [D7, Dg[ 32324 13
Do =46 642 [Dy, Do[ 40 548 16
> Dy 69 930 28

1) Calculez le revenu annuel moyen des ménages.

2) Proposez deux indicateurs de tendance centrale, un indicateur de dispersion et un indicateur
de dispersion relative. Donnez les valeurs de ces indicateurs.

3) Cette distribution de revenus est-elle symétrique ? (justifiez votre réponse).

4) Quelle est la part de I’ensemble des revenus pergus par les 4 dixiémes des ménages aux
revenus les plus faibles ?

5) Soient F; = 10 %, F, =20%, ..., Fio = 100 %, et R; la part de I’ensemble des revenus pergus
par I’ensemble des F; ménages aux revenus les plus faibles :

a) Donnez les valeurs R; correspondant a chaque fréquence cumulée F;.




b) Tracez la courbe joignant, dans 1’ordre, les points (F; , R;). Comment s’appelle cette
courbe ?

¢) A quoi est égal I’indice de concentration de Gini ? (on ne demande pas sa valeur).
d) Quelles sont les valeurs minimum et maximum de cet indice ?

e) A quelles situations correspondent-elles ?
Exercice 3. (1,5 points)

Quel est le taux annuel moyen de croissance d’une grandeur qui double :

1) En2ans?
2) EnSans?
3) En10ans ?

Exercice 4. (3 points)

Soient 4 et B deux événement tels que :

P(4)=1/4 PAUB)=1/3 P(B)=p

1) Déterminer la valeur de p dans chacun des cas suivants :
a) Les événements 4 et B sont incompatibles ;

b) Les événements A et B sont indépendants ;
¢) L’événement 4 implique B (4 € B),
2) Peut-on avoir B implique 4 (B € 4) 9

Exercice S. (5,5 points)

Le bureau des étudiants d’une école de formation professionnelle s’interroge sur I’opportunité
d’un achat groupé de micro-ordinateurs en début d’année académique. Le nombre d’ étudiants
qui se sont déclarés intéressés est égal a 200. Mais suite 4 une expérience passée, le bureau
évalue la probabilité qu’un étudiant qui s’est déclaré intéressé, achéte un ordinateur égale a
0,8. D’autre part, on suppose que le comportement de chaque étudiant est indépendant de
celui des autres.

Le bureau des étudiants cherche a déterminer le nombre d’ordinateurs 4 commander pour
limiter le risque d’avoir des ordinateurs invendus. Soit X la variable aléatoire égale au nombre
de micro-ordinateurs achetés par les 200 éléves intéressés.

1) Quelle est la loi exacte de X ? Par quelle loi peut-on 1’approcher ? (justifiez vos réponses)
2) Calculez la probabilité qu’au plus 145 étudiants achétent un micro-ordinateur.

3) le bureau des étudiants décide de commander 150 unités et prend en charge la garantie du
matériel pendant I’année académique sous la forme suivante : chaque étudiant acheteur
verse une somme S (en €) en plus du prix d’achat au bureau des étudiants qui assume le
colit des éventuelles réparations.

On suppose que :

- les 150 ordinateurs sont vendus ;

- la probabilité qu’un ordinateur tombe en panne au cours de I’année est égale a 0,04 ;




- un ordinateur ne tombe pas plus d’une fois en panne au cours d’une année ;
- les pannes des 150 ordinateurs sont mutuellement indépendantes ;

- le colit de chaque réparation est fixé forfaitairement a 50 €.

Soit Y, la variable aléatoire égale au nombre d’ordinateur a réparer durant I’année
universitaire.

a) Quelle est la loi exacte de Y ? Par quelle loi peut-on I’approcher ? (justifiez vos
réponses)

b) Déterminez le plus petit nombre entier » tel que P (Y <n) > 0,99.

c¢) Soit Z la variable aléatoire égale au montant (en €) de la ligne budgétaire « Réparation
des micro-ordinateurs » a la fin de I’année académique.

- Exprimez Z en fonction de Set Y.

- Calculez la valeur minimale de S pour que la probabilité que cette ligne budgétaire
soit déficitaire, soit inférieure ou égale a 0,01.

Exercice 6. (2,5 points)

Dans cet exercice, les durées de trajets sont supposées gaussiennes.

Un directeur de société a son domicile dans la localité A. Il quitte son domicile a 8h45 et se
rend en voiture & son bureau qui ouvre a 9h. la durée du trajet est, en moyenne, de 13 mn,
avec un €cart-type de 3 mn.

1) Quelle est la probabilité pour le Directeur d’arriver en retard ?

2) La secrétaire du directeur a son domicile en A, mais elle se rend au bureau en empruntant
en A le train de 8h32. Elle descend a la station B. Elle se rend de B a son bureau par
’autobus qui part de B a 8h50 (sans attendre le train), et qui s’arréte devant le bureau. La
durée du trajet en train a pour moyenne 16 mn et pour écart-type 2 mn, et la durée du
trajet en autobus a pour moyenne 9 mn et pour écart-type 1 mn. Les durées des deux
trajets sont supposées indépendantes.

a) Quelle est la probabilité pour la secrétaire d’arriver a I’heure ?

b) Quelle est la probabilité pour que le directeur ou la secrétaire arrivent a 1’heure, les
durées des trajets du directeur et de la secrétaire étant supposées indépendantes ?
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b e
1. Extraits de la table de ia loi normale, centrée, réduite : 4 (0,1) y(u) = y(~u) = = e
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La loi nonmale, centrée, réduite est caractérisée par la densité de probabilité : ¥
1 12
oy d ks u| oo0 | cor | 002 | 003 | 004 | 005 | 006 | 007 | 008 | 009
o1 #, est la variable, centrée, réduite. . w
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A.4. Loris DE FISHER-SNEDECOR (a = 0,05)

Si F est :SM variable aléatoire suivant la loi de
Fisher-Snedecor & (v1,v2) degrés de liberté, la table
donne la valeur f;_, telle que

P{F > fi—a} = a= 0,05

Ainsi, fi_q est le quantile d’ordre 1 —a = 0,95 de la
loi de Fisher-Snedecor & (v1,v2) degrés de liberté.

.DID

6 . Tables de Probabilités et Statistique

A.5. Lois DE FISHER-SNEDECOR (o = 0,025)

Si F est une variable aléatoire suivant la loi de
Fisher-Snedecor & (v1,v») degrés de liberté, la table
donne la valeur f,_, telle que

P{F > fi_a} = a = 0,025.
Ainsi, fi_q est le quantile d’ordre 1 — o = 0,975 de la

loi de Fisher-Snedecor & (v, 2} degrés de liberté. 0 T
SO 1 D) 3 4 5 6 8 | 10] 15] 2 | 3| o el 1] 23] 4|5 6] 8J1w|]15]2]3]
11 161 | 200 | 216 | 225 | 230 | 234 | 239 | 242 | 246 | 248 | 250 | 254 1] 648 | 800 | 864 | 900 | 922 | 937 | 957 | 969 | 985 | 993 | 1001 | 1018
211851190192 | 192 (193|193 | 19,4 | 194 | 194 | 19,4 | 19,5 | 19,5 213851390392 |392393|39,3|39,4 394394394/ 395 | 395
31101955928 |9,12|901 894|885 879870866862 853 3174 (1601541511149 | 147|145 | 144 | 143 | 142 141 | 139
4771 | 694|659 639626616 | 60459 | 58 | 580 | 575 | 563 411221106 | 9,98 | 9,60 { 9,36 | 9,20 | 8,98 | 8,84 | 8,66 | 8,56 | 846 | 8,26
51661579541 519 | 505|495 | 482 { 474 | 4,62 | 4,56 | 4,50 | 4,36 5100|843 |7761{739 715698676 {662 |643 | 6,33 623 | 6,02
61599 514|476 |453 | 439|428 4,15 | 4,06 | 3,94 | 3,87 | 3,81 | 3,67 6881 )726]660!623599]|582]|560] 546|527 517 507 | 4,85
715591 474|435 | 412|397 387|373 364|351 344338323 71807 654|580 552520512490 476 | 457 | 447 | 4,36 | 4,14
8532|446 | 407 | 384 | 3,69 | 3,58 | 344 | 3,35 | 3,22 | 3,15 | 3,08 | 2,93 8 17,57 | 6,06 | 542 | 5,05 | 4,82 | 4,65 | 4,43 | 4,30 | 4,10 | 4,00 | 3,89 | 3,67
9512|426 386|363 348|337 323314301 |294)]286 271 9 (721|571 508|472 448 | 432410396 | 3,77 | 3,67 | 356 | 3.33
10| 496 | 4,10 | 3,71 | 3,48 | 3,33 | 3,22 | 3,07 | 2,98 | 2,85 | 2,77 | 2,70 | 2,54 10 | 6,94 | 5,46 | 4,83 | 4,47 | 4,24 | 4,07 | 3,85 | 3,72 | 3,52 | 3,42 | 3,31 | 3,08
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